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По словам В.А. Сухомлинского, гуманность в человеческих взаимоотношениях принадлежит к числу тех вечных вопросов, которые пронизывают собой всю историю развития человеческой мысли, приобретая в каждую историческую эпоху новое конкретное содержание. [7]
В педагогическом словаре понятие «гуманность» определяется как человечность, человеколюбие, уважение к людям и их переживаниям. Одна из ведущих нравственных ценностей, которая должна формироваться у современного человека в процессе воспитания и обучения. 
Формирование гуманных чувств у дошкольников является одним из важных и значительных качеств члена общества для взаимодействия с другими людьми, а также окружающей средой. Гуманность это такое качество личности, которое помогает оставаться личностью в любой, даже конфликтной ситуации.
В дошкольном образовании воспитание гуманных чувств необходимо рассматривать в тесной взаимосвязи с общим эмоциональным развитием ребенка. Эмоциональное отношение детей к окружающему является косвенным показателем становления их чувств. Художественная литература способствует возникновению у детей именно эмоционального отношения к описываемым событиям, природе, героям, персонажам литературных произведений, к окружающим их людям, к действительности. При чтении книги ребенок видит перед собой определенную картину, конкретную ситуацию, образ, переживает описываемые события, и чем сильнее его переживания, тем богаче его чувства и представления о действительности. 
По мнению Э.И.Шараповой, в модели воспитательного процесса необходимым средством является использование художественный произведений, которые активно воздействуют на чувства и разум ребенка, развивают его восприимчивость, эмоциональность. При чтении книг ребенок видит перед собой определенную картину, конкретную ситуацию, образ, переживает описываемые события, и чем сильнее эти переживания, тем богаче его чувства и представления о действительности. [9]
По словам Б.М.Теплова, искусство захватывает различные стороны психики человека: воображение, чувства, волю, развивает его сознание и самосознание, формирует мировоззрение.[8]
Многими учеными отечественной педагогики было проведено немало исследований в области воспитания гуманных чувств (Л.П. Князева, В.К. Котырло, Л.П. Стрелкова и др.), в том числе и посредством художественной литературы (А.М.Виноградова, Р.С. Буре). [3;4;6;1]
В своем исследовании мы делаем акцент воспитания гуманных чувств посредством народной сказки. В устном народном творчестве как нигде сохранились особенности черты русского характера, присущие ему нравственные ценности, представление о добре, красоте, правде, храбрости,  трудолюбии, верности. Знакомя детей с поговорками, загадками, пословицами, сказками, мы тем самым приобщаем их к общечеловеческим  нравственным ценностям.
Мы исходили из предположения, что воспитание гуманных чувств у детей дошкольного возраста будет более эффективным, если:

· Будут изучены особенности воспитания гуманных чувств у детей дошкольного возраста

· Ведущим средством формирования будет народная сказка

Ю.А. Лебедев говорил о том, что сказка заставляет ребенка сопереживать и внутренне содействовать персонажам, и в результате этого сопереживания у него появляются не только новые представления о людях, предметах и явлениях окружающего мира, но и новое эмоциональное отношение к ним.[5]
Передовые русские педагоги всегда были высокого мнения о воспитательном и образовательном значении народных сказок и указывали на необходимость широкого их использования в педагогической работе. Так, В.Г.Белинский ценил в сказках их народность, их национальный характер. Он полагал, что в сказке за фантазией и вымыслом стоит реальная жизнь, действительные социальные отношения. В.Г. Белинский считал, что у детей сильно развито стремление ко всему фантастическому, что им нужны не абстрактные идеи, а конкретные образы, звуки, краски. Н.А. Добролюбов считал сказки произведениями, в которых народ выявляет свое отношение к жизни, к современности. [2]
Так же важным аспектом, является тот факт, что только при систематической работе, направленной на воспитание гуманного отношения дошкольников к окружающим людям и природе, у детей формируется гуманизм как нравственное качество. То есть, гуманизм входит в структуру личности как качественная ее характеристика.

Воспитание гуманных чувств и отношений — процесс сложный и противоречивый. 

Наше исследование было построено в три этапа. Эксперимент проводился на базе МОУ детский сад № 25 города Волгограда, участвовали 10 детей 5-6 лет (старшая группа).
На первом этапе необходимо было диагностировать уровень сформированности гуманных чувств у детей дошкольного возраста.

В качестве используемой методики нами была составлена «Беседа» с детьми дошкольного возраста по трем направлениям 

· сформированности гуманных чувств по отношения к себе

· сформированности гуманных чувств по отношению к другим

· сформированности гуманных чувств по отношению к природе

Для оценки уровня сформированности гуманных чувств у детей дошкольного возраста, мы определили следующие критерии.

Гуманные чувства по отношению к природе:
Ребенок с высоким уровнем знает о значении и важности окружающей природы. Положительно относится к процедурам ухаживания за растениями и(или) животными. Проявляет инициативу в помощи взрослым по уходу за растениями и животными. 

Дети со среднем знают о значении и важности окружающей природы. Положительно или нейтрально относится к процедурам ухаживания за растениями и(или) животными, но по поручению/направлению педагога (взрослого). 

При низком же уровне не знает о значении и важности окружающей среды или считает, что человек может прожить без элементов живой природы. Нейтрально или отрицательно относится к поручениям по уходу за растениями и(или) животными. Не проявляет самостоятельности.

Гуманные чувства по отношению к другим людям:
При высоком уровне ребенок самостоятельно замечает эмоциональное состояние других, правильно его определяет. Устойчивое стремление помочь другому человеку в трудной ситуации. Яркое проявление переживания собственных чувств по поводу эмоционального состояния другого человека, определение возможных путей выхода. Выраженное эмоциональное слияние с внутренним миром другого человека. Выраженные положительные эмоции по поводу радостных чувств испытываемых другим человеком, продолжающееся длительное время.
 Со среднем уровнем сформированности замечает эмоциональное состояние другого человека только с помощью подсказки педагога, правильно его определяет. Стремление не устойчивое, поддерживается указаниями и рекомендациями педагога. Частично проявляет переживание собственных чувств по поводу эмоционального состояния другого человека, при помощи подсказок педагога определяет пути выхода. Частичное эмоциональное слияние с внутренним миром другого человека. Частичное проявление положительных эмоций по поводу радостных чувств испытываемых другим человеком, продолжаются небольшой промежуток времени.

Низкий уровень присваивался если ребенок игнорирует эмоциональное состояние другого или вообще не замечает, не определяет его. Интерес поверхностный или полностью отсутствует. Не проявляет переживания собственных чувств по поводу эмоционального состояния другого человека, не определяет возможных путей выхода даже после подсказок и помощи педагога. поверхностное эмоциональное слияние или отсутствие эмоционального слияния с внутренним миром другого человека. Мимолетное проявление положительных эмоций или отсутствие их по поводу радостных чувств испытываемых другим человеком.

Гуманные чувства по отношению к себе:
Дети с высоким уровнем испытывают интерес к своей личности. Выраженное стремление отстаивать свое мнение. Выражает отзывчивость к своим переживаниям и ощущениям.

Ребенок со среднем уровнем нейтрально относится к отстаиванию своего мнения. Выражает отзывчивость к своим переживаниям и ощущениям, при  помощи взрослого.

При низком уровне не выражает отзывчивости к своим переживаниям и ощущениям, предпочитает избегать конфликтов любыми способами, пренебрегая собственные интересы.  
Нами было выявлено, что наибольший показатель высшего уровня преобладает сформированность гуманных чувств по отношению к себе (60% диагностируемых детей на фоне 20 % высшего уровня сформированности гуманных чувств по отношению к природе и 40% по отношению к другим ). Средней уровень практически все направления имели одинаковый показатель: 70 % сформированности гуманного отношения к природе и к другим людям и 60% к себе. Низкий же уровень имели 30% детей по отношению к природе, 10% детей по отношению к другим и полностью отсутствовал по отношению к себе.
В качестве методики формирования гуманных чувств у детей дошкольного возраста нами были использованы средства художественной литературы. Нами было предположено, что воспитание гуманных чувств у дошкольников будет более эффективным, если ведущим средством взять народную сказку.

Для того, чтобы проверить нашу гипотезу, после того, как мы выявили уровень сформированности гуманных чувств у детей старшего дошкольного возраста, на формирующем этапе были выбраны  следующие народные сказки: 

По направлению формирования гуманных чувств дошкольников к природе: « Петушок и чудо-меленка», «Зимовье зверей».

По направлению формирования гуманных чувств дошкольников к другим: «Заюшкина избушка», « Крылатый, мохнатый да масленый»».

По направлению формирования гуманных чувств дошкольников к себе: «Заяц – хваста»,  «Маша и медведь».

Для того, что проверить наше предположение об эффективности народной сказки в воспитании гуманных чувств у детей дошкольного возраста необходимо было проследить динамику уровня сформированности гуманных чувств. Для этого, после формирующего этапа, детям было предложено повторно ответить на вопросы из констатирующего этапа методики «Беседа», в частности те вопросы, которые получили 0 баллов.
На основании данных, полученных при первоначальной диагностике и сравнивая с данными, полученными после проведенного педагогического процесса (высоким уровнем сформированности гуманных чувств по отношению к природе стали обладать 30 % детей, к другим людям 50 % и к себе 70%; среднем уровнем сформированности гуманных чувств по отношению к природе стали обладать 70%, по отношению к другим так же 70% и пот отношению к себе 50 %, низкий уровень остался только по отношению сформированности гуманных чувств к природе – 20 %, но при этом все равно уменьшился на 10% ), можно сделать вывод о том, что положительная динамика хорошо прослеживается.

К природе:
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   К другим людям:
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К себе:
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рис.1 «Динамика уровня сформированности гуманных чувств у детей старшего дошкольного возраста по направлениям»

Таким образом, данные, полученные нами в результате практического исследования, направленного на изучение воспитания гуманных чувств у детей дошкольного подтверждают наше предположение об эффективности методики чтения художественной литературы, где ведущим средством должна быть народная сказка. 

Было так же замечено, что лучше всего народная сказка влияет на уровень сформированности гуманных чувств детей к природе, так как в основном главными героями являются животные. Сложнее всего воспитываются гуманные чувства к себе, так как данный вид гуманности в данном возрасте подвержен влиянию норм и морали, принятых в обществе. При этом низкий уровень сформированности гуманных чувств к себе у детей отсутствует.    
Результаты научно-исследовательской работы можно использовать педагогам ДОО для регуляции оптимального сочетания гуманных чувств у детей к природе, к другим людям и к себе.
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