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В становлении и развитии личности ребенка дошкольного возраста детская группа выступает одним из ведущих факторов освоения социальных норм взаимодействия и опыта отношений со сверстниками. В совместной разнообразной  по содержанию деятельности формируются межличностные отношения, особенно в тех видах деятельности, где дети объединяются по собственному выбору. Как показали исследования Репиной Т.А., в дошкольной группе имеют место три основных вида отношений: личностные, оценочные и деловые. Деловые отношения складываются в самостоятельных игровых объединениях детей, где в процессе ролевого и реального взаимодействия дети приобретают первый опыт «руководства- подчинения». Такие  рода отношения между участниками совместной деятельности в социальной психологии признаются как явление лидерства [6].

Изучение личностных характеристик дошкольников, обеспечивающих ему возможность  быть лидером в группе сверстников, представляется актуальным  в научном и практическом аспектах. По мнению Каширских Т.В., стремление к «доминированию-подчинению»    является одним из моментов лидерства как устойчивое проявление личной активности ребенка, под влиянием которого  действия детей в совместной деятельности объединяются [2].
В изучении феномена лидерства существуют разногласия в выборе обоснованных признаков детей-лидеров. Так Маралов В.Г. и Ситаров В.А. считают, что дети-лидеры обладают социальной активностью, которая проявляется через социальную инициативу и исполнительность. Социально пассивные дети имеют низкий статус, а дети с преобладанием исполнительности и инициативности – средний статус [1].

Мухина В.С. указывает, что успешность детей в деятельности и общении дает возможность им быть признанными со стороны сверстников и реализовывать свои притязания. 
По мнению Лисиной М.И. и Терещук Р.К., в основе лидерства лежит способность ребенка удовлетворять коммуникативные потребности сверстников [1].
Наше исследование было направлено на выявление тех личностных качеств ребенка-лидера, которые являются ценностно значимыми для сверстников в процессе установления отношений подчинения ему.
Для выявления структуры отношений между детьми старшего дошкольного возраста был использован социометрический метод «Два домика» (Т.Д.Марцинковской), в котором участвовали 10 детей. Каждому ребенку был показан нарисованный красивый красный дом, где много игрушек  и книжек. Далее ребенку предлагалось пригласить в этот дом всех ребят кого он захочет, а остальных поселить в черный домик [3;с. 148].
Количественный анализ результатов позволил выявить 5 популярных в группе детей, которые получили только положительные выборы, они могут быть лидерами; предпочитаемыми (3 ребенка) были признаны дети, получившие равное количество положительных и отрицательных выборов, непопулярными – дети, получившие отрицательные выборы (2 ребенка). Предпочитаемые дети занимают неустойчивое положение, поэтому в отдельных ситуациях могут быть лидерами, но могу занимать и подчиненное положение.

Для выявления предпочтений детей в ходе выбора одних детей и непопулярности других детям были заданы дополнительные вопросы: «Почему ты выбрал (не выбрал) его (ее)?».

Обосновывая выбор популярных сверстников, дети называли такие качества: красивая, добрая; вместе играем; делится игрушками; придумывает интересные игры; хорошо рисует.  Характеризуя непопулярных сверстников, дети указывают на то, что они дерутся и обзываются, мешают играть; ни с кем не дружат; не хотят играть вместе.

Таким образом, в ходе эксперимента было выявлено, что детей в группе привлекают социально активные и доброжелательные сверстники, успешные в деятельности и внешне привлекательные. Дети, сочетающие в себе наиболее полно данные качества, являются лидерами в совместной деятельности. Они занимают высокий статус в групповых отношениях, т.к. умеют привлечь своей активностью и своими положительными личностными качествами.
Но существует не только положительное, но и отрицательное проявление феномена лидерства как отрицательного доминирования, которое требует дополнительного исследования.

На непопулярность детей среди сверстников влияют в большей мере необщительность и отсутствие опыта устанавливать равноправные отношения, опыта договорных отношений на основе принятия сверстника, его мнения.
Для оказания помощи таким детям можно рекомендовать включать их в совместную деятельность, объясняя нормы и правила взаимодействия, помогая детям освоить необходимые умения, обеспечивающие их успешность в совместных действиях со сверстниками.

Подводя итог, отметим незавершенность решения проблемы и возможность решения ряда исследовательских задач, которые позволят глубже понять сущность лидерства в дошкольной группе:

· выявить психологические условия, влияющие на проявление лидерских качеств детей;

· каково влияние детей-лидеров на динамику отношений между детьми в группе;

· выявить влияние семьи на проявление лидерства ребенка в группе детского сада.
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